

维权107 权益大小事 统统要拎清

# 鄞州“春风化雨”项目获全国金奖 80后“小娘舅” 首创“私人定制”调解模式

通讯员薛曹盛、沈默报道 在日前举行的第五届中国青年志愿服务项目大赛全国决赛上,宁波鄞州“春风化雨”调解志愿者介入信访工作项目斩获金奖,可谓“一战成名”。

这到底是一个什么样的志愿服务项目,这背后是怎样一群人在做志愿服务?日前,笔者走进福明街道这支“小娘舅调解团”,听他们讲述不一样的调解故事。

让专业的人做专业的事 噪音纠纷让他们“一战成名”

屠昱是位80后,现在是福明街道“小娘舅调解团”负责人,是宁波最年轻的金牌调解员。8年前,他是东城社区的一名社工,因为大

学就读法律专业,他自告奋勇干起了调解的事。

2012年2月,屠昱组建了宁波第一支以80后专业志愿者为主的工作团队——“小娘舅调解团”,集纠纷调解、普法宣传、法律咨询、法律援助于一体,让矛盾化解在基层。2013年一个有关噪音的纠纷让团队“一战成名”。楼下生鲜店的冰柜24小时开启,噪音较大,楼上的居民投诉了近一年时间,双方意见不合,事情越闹越僵。当时,“小娘舅调解团”成员之一的陈珉在

大学读的是环设计专业,刚好有朋友是做环保降噪的,他们为一楼住户量身定制了一套降噪方案,收效明显,噪音小了,矛盾解决了。

那次成功调解的案例,让屠昱更清醒地意识到,做调解必须走专业化道路。“当时,整个‘小娘舅调解团’有32名来自各行各业的调解员。我们必须依靠各行各业的专家,提供专业化的调解方案。”2013年下半年,一个20人的“智囊云团”应运而生,涉及装修环保、临床医学、心理咨询、教育培训等领域。

打那以后,他们开启了“私人定制”的调解模式,整个调解过程采取流水线的方式,纠纷登记受理,成立调解团队,再从信息联络、资料收集和纠纷调查等方面着手进行。“在整个调解流程图中,我们就是要让专业的人做专业的事,提高调解的成功率。”当时,这样的调

解模式在宁波还是首创。

从线下到线上 60多人的约谈催生网络调解

2014年,“小娘舅调解团”碰到了一桩邻里纠纷。一个小区门口的篮球场因扰民经常被投诉,业主想一关了之,但门锁经常被砸开。到底是关还是开,这个问题怎么解?因为该小区没有业委会,双方调解需要邀请小区各楼道的业主代表,但持续了一个多星期仍然无法把这些人叫到一起开协调会。无奈之下,他们想到采用网络调解的方式,把业主代表拉入一个QQ群,同时邀请物业和律师加入,足足有60多人。这次讨论卓有成

效,最后大家确定了方案,在篮球场安装摄像头,定时开放,确定文明使用规范。

从2014年开始的网络调解再到2019年的电子调解协议书,“小娘舅调解团”线上线下调解全面开花。

“跟您再确认下本次调解结果的调解结果,如果没问题,直接在手机上签字就行了。”2019年3月,位于福明街道办事处的移动调解室,调解员屠昱与远在江西的吕女士进行视频沟通后,双方当即通过手机端在调解协议书上签字。这是鄞州“移动调解室2.0”启用协议线上签订功能以来成功生成的电子调解协议书。

## 新规专递

### 经营者不得先提价再折价

名称:《规范促销行为暂行规定》

实施时间:2020年12月

发文机关:市场监管总局

主要内容:经营者通过商业广告、产品说明、销售推介、实物样品或者通知、声明、店堂告示等方式作出优惠承诺的,应当履行承诺。

卖场、商场、市场、电子商务平台经营者等交易场所提供者(以下简称交易场所提供者)统一组织场所内(平台内)经营者开展促销的,应当制定相应方案,公示促销规则、促销期限以及对消费者不利的限制性条件,向场所内(平台内)经营者提示促销行为注意事项。

经营者不得借促销等名义,通过财物或者其他手段贿赂他人,以谋取交易机会或者竞争优势。

在现场即时开奖的有奖销售活动中,对超过五百元奖项的兑奖情况,应当随时公示。

奖品为积分、礼券、兑换券、代金券等形式的,应当公布兑换规则、使用范围、有效期以及

### 有科研不端行为 实行“一票否决”

名称:《国家科学技术奖励条例》

实施时间:2020年12月

发文机关:国务院

主要内容:国务院设立下列国家科学技术奖:国家最高科学技术奖;国家自然科学奖;国家技术发明奖;国家科学技术进步奖;中华人民共和国国际科学技术合作奖。

国家最高科学技术奖不分等级,每次授予人数不超过2名。

国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖分为一等奖、二等奖2个等级;对做出特别重大的科学发现、技术发明或者创新性科学技术成果的,可以授予特等奖。

国家科学技术奖实行提名制度,不受理自荐。

在科学技术活动中有下列情形之一的,相关个人、组织不得被提名或者授予国家科学技术奖:危害国家安全、损害社会公共利益、危害人体健康、违反伦理道德;有科研不端行为,按照国家有关规定被禁止参与国家科学技术奖励活动的;

记者程雪整理

## 我是“大法官”

近日,在湖州市德清县乾元镇中心小学教室里,孩子们在“模拟法庭”上进行“庭审”。

当天,德清县乾元镇综治办、司法所等联合学校,共同开展“我是‘大法官’”活动,学生们体验了“审判”

“辩护”等法庭审理案件的审判程序,在潜移默化中接受法治教育,争做一名学法、懂法、守法的新时代好公民。

因为孩子们在“庭审”结束后争相体验敲法槌。通讯员杨文金、小绍兴 摄



## 标错小数点,24万元茅台酒卖2万多元

订单拍下后,店主反悔,法院判决须交付货物

本报讯 通讯员张梦瑶报道 淘宝卖家误将1坛进货价为24万元的巴拿马国际金奖纪念酒53度30贵州茅台酒标成了2.65万元,在电商平台上售卖,消费者褚某购买后没有收到货,遂将卖家诉至天台法院,要求对方交付涉案的茅台酒1坛并赔偿合理费用1.1万元。近日,经天台法院一审判决后,卖家不服判决上诉,台州中院判决驳回上诉,维持原判。

今年3月17日,消费者褚某在淘宝平台上以2.65万元的直购价,购得了某淘宝商家的巴拿马国际金奖纪念酒53度30贵州茅台酒1坛,并支付了全部价款。

翌日,网店以价格设置错误为由要求取消订单,在褚某坚持要求发货后,3月20日,卖家同意发货,在双方协商过程中,褚某承诺自愿补偿给卖家5万元。

但卖家发货后又告知褚某,货物在装车时发生了损坏且调货有难度,无法交付茅台酒。

对此,卖家辩称,公司员工对酒的价格及淘宝网的操作不熟悉,误将进货价为24万元的涉案茅台酒的直购价设定为2.65万元,价格设置错误。褚某以误设的2.65万元价格购得涉案茅台酒1坛。

卖家发现错误后,及时联系褚

某进行协商,但是未果。卖家认为合同内容继续履行则会造成显失公平,故不同意继续履行合同。褚某在本案交易中也没有实际损失,即使有损失,按照《阿里拍卖平台管理规则》规定,卖家的赔付范围仅为褚某所付保证金数额的5倍。

因此,卖家向天台法院提出诉讼请求,要求撤销原、被告订立的涉案茅台酒买卖合同。

天台法院认为,被告将涉案茅台酒的详细信息公布于网店,褚某利用其手机客户端选购涉案茅台酒,并完成付款,买卖合同依法成立并生效,卖家有履行交付的义务。被告所提到的《阿里拍

卖平台管理规则》系格式条款,未以合理方式提请购买方注意,实际上免除了销售方的交付义务,损害了购买方的主要权利,不可当然地适用。

被告直到8月3日才提出反诉,已超过法定的三个月除斥期间,撤销权消灭。此外,卖家知道“错误标价”后又同意发货,并实际下发货单,应视为撤销权人在明知享有撤销权的情况下,主动提交履行,表示卖家放弃了撤销权。

本案中,原告褚某是普通消费者,被告是网店的经营者,在买卖合同订立时,被告不存在危困状态或者缺乏判断能力等情形,不能以

显失公平为由撤销合同。

9月11日,天台法院一审判决被告向原告交付巴拿马国际金奖纪念酒53度30贵州茅台酒1坛,同时由原告褚某支付被告5万元;驳回褚某要求被告赔偿合理费用1.1万元的诉讼请求;驳回被告的反诉请求。

因不服判决,被告向台州市中级人民法院提出上诉。二审中,当事人没有提交新证据。

台州中院经审理查明的事实与原审判天台法院认定的事实一致,对原审法院认定的事实予以确认。11月20日,台州中院判决,驳回上诉,维持原判。

## 我省自主知识产权备案数居全国首位

今年前11个月同比增长近30%

新华社杭州12月5日电 杭州海关4日发布统计数据显示,今年1-11月,浙江省知识产权新增备案2547项,自主知识产权备案数量居全国首位,同比增长近30%。

据统计,2020年前11个月,杭州海关扣留侵犯自主知

识产权货物21批次、53万余件。

在针对性地严厉打击侵权行为的同时,杭州海关还培育企业自主知识产权意识。杭州海关所属义乌海关知识产权科科长徐政说,不少中小民营企业的知识产权保护意识不强,有些企业

明明知道自己的货物被“山寨”并且出口了,但却不知道如何应对,只能眼睁睁看着自己的权益受损。

为了帮助这些民营企业找到维权办法,杭州海关关员走访各大国际商贸城、跨境产业园区等小微企业聚集区,了解企业维

现状,宣传普及知识产权海关保护政策,引导企业积极备案,将自主知识产权纳入海关主动保护范围。

在浙江,越来越多的民营企业正在向自主创新转型升级,致力于打造中国制造品牌。徐政表示,要想维护好中国制

的形象,就必须做好自主知识产权的培育。海关在不断加大知识产权执法力度的同时,将引导更多企业将自主知识产权纳入海关主动保护范畴,增强企业创造、保护、运用知识产权的信心和活力,助力中国走向世界。

## 杭州海关严厉打击知识产权侵权行为

查获1260个“山寨”小米手机壳

本报讯 记者张浩呈报道 随着国产手机及配件等电子产品在国际市场上的知名度越来越高,这些自主品牌商品成为不法分子山寨仿冒的新目标。日前,杭州海关对外公布,经权利人确认,该关此前在义乌出口货运渠道查获的1260个手机壳涉嫌侵犯“MI”商标权,海关正式对这批货物实施扣留调查。

这是杭州海关今年第4次在

货运渠道查获侵犯权利人小米科技有限责任公司“MI”商标权案件。

“今年公司收到杭州海关寄来的海关知识产权侵权通知好几次了,有一批侵权手机壳只有几十个,也被海关拦下来了,海关知识产权保护工作做得很细致。”小米集团法务负责人刘振说,“在海关进行知识产权备案真的很有必要,海关根据备案对我们的商

标专利等进行保护,查扣‘山寨货’,实实在在地保护我们的品牌。”

“小米科技有限责任公司在自主知识产权保护方面走在前列,企业真正享受到了知识产权海关保护给他们带来的便利和实惠。”负责这起案件办理的杭州海关所属义乌海关知识产权科科长徐政说,“对于很多正在成长的企业来说,品牌形象的受损,可能会阻碍企业的长远发展。”

在培育企业自主知识产权意识的同时,杭州海关还有针对性地严厉打击侵权行为。从权利类别、货物特点、出口市场等角度对侵权自主知识产权案件数据进行梳理分析,总结特点,提升打击精准度。

借助大数据分析,今年5月,义乌海关查获一批侵犯“uy-ustools”商标权的砂轮片,权利人是省一家民营企业杭州翰都

实业有限公司。凭借优质的品牌质量,公司的产品在国际市场销路不错,但也招来了一些山寨仿版。“我们企业是2013年在海关进行备案的,目前为止杭州查获的侵权假冒的案子有五起,备案成效比较显著,我们把公司能备案的产品都在海关进行备案了,多一个备案多一份保障。”杭州翰都实业有限公司相关负责人丰卫东说。

## 法治宣传进村入企



近日,开化县长虹乡以“大力弘扬宪法精神”为主题,组织工作人员进村入企,开展法治宣传及宪法知识竞赛活动,进一步增强职工群众法治意识,营造良好的法治氛围。通讯员楼宁 摄